

榜鹅东补选 战火点燃 3 种可能战局 参选人数左右战果 榜鹅东补选有 3 种可能战局，参选人数将左右战果。

选战一触即发，但战局如何，还要等 6 天后的提名日当天才能分晓。

到底是多角战益了执政党、朝野两大党再次对决，还是上演总统选举的翻版，3 角战均分票源，最后胜利者得票不过半？

学者认为，最有可能出现 3 种战局，但参选人数将是冲击选情的最大因素，甚至决定最终战果。
可能战局 1 两大党对决

虽然多方放话要参选，不排除六角战可能性，但很可能只闻楼梯响，不见人下来，和去年后港补选一样，最后终究是行动党和工人党对决。

新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文说，其实各反对党心里都很清楚，多角战只会将胜利拱手让给执政党，“甚至许多人都要准备失去按柜金。”他认为，反对党在最后关头还是会作出妥协，为来届大选划分地盘，争取筹码，这次只推出唯一反对党人与执政党“单挑”。可能战局 2 三角战

两大反对党工人党和民主党，都已表态参选。今早截稿消息，工人党拒绝与民主党开会协商，三角战恐难避免。

不过，国会代议长张有福认为，就算上演三角战，最终也是两大党角逐，另一方充其量陪跑。

也是如切议员的张有福说，正如前年大选时，榜鹅东虽上演三角战，最终选民还是在两大党之间作抉择，“冷门党”候选人痛失按柜金。

可能战局 3 多角战

无论是四角、五角或六角战，都不能排除可能性。

尤其是民联表态“不当政治逃兵”，革新党和方月光也有意参选。

在如此乱局下，战果难以预测。但学者认为，有可能最终上演“翻版”总统选战的结果：胜者得票不过半，胜得险过剃头。

这是因为，在多方分散票源的情势下，反对党阵营将出现“弃保效应”，由其中一名候选人与执政党候选人展开激烈竞争，票数也难过半。

?多角战势必难免 工人党民主党 互不相让爆舌战

工人党和民主党坚持参选，互不让步，榜鹅东补选多角战势必难免，两大反对党选战未开，舌战已掀！

民主党秘书长徐顺全今天中午在个人面簿上宣布：“工人党已婉拒民主党的邀请，不参加反对党参选榜鹅东补选的协商会议”。

但工人党秘书长刘程强昨晚受访时表示，能否避免多角战，决定权不单单在工人党。

他还说：“工人党在上届大选已在榜鹅东参选”，似乎暗示工人党有“优先权”。

民主党上届大选并未角逐榜鹅东，这次却高调表态参选，率先插旗，还在上周末走访社区。

徐顺全昨晚重申将派候选人参选。民主党希望工人党“高抬贵手”让出机会，让它进入国会，国会会有多一个反对党代表不同的反对意见，而不是由工人党独揽。

但民主党又怕与工人党“鹬蚌相争”，让行动党“渔翁得利”，因此3度发信工人党，邀开会磋商，包括徐顺全今早发信给刘程强，建议明天开会。

今早公开3封信

他今早在民主党网站上公开3封信，前两封是党主席佐菲里发给工人党主席林瑞莲，先是建议星期六开会，以讨论如何避免三角战。昨午总统颁布选举令状后，佐菲里建议提前明天会谈。

徐顺全说，工人党主席林瑞莲已回邮，但“没迹象显示工人党要见面”。

今早徐顺全又发公开信给工人党秘书长刘程强，呼吁他认真考虑明天开会的邀请，促进反对党合作，合力击败执政党，促进新加坡民主化。

但他在中午说，工人党已拒绝了。

徐顺全：民主党已做好准备

徐顺全昨天深夜发文告说，民主党已为补选做好准备，并对补选的宣布并不感到意外。他说，民主党打算在竞选期间提出医疗、住房、教育和移民相关课题。

他说：“民主党致力于为选民提供一把强而有力的声音。我们将派出一个可靠、肯为榜鹅东选民服务的候选人。”

徐顺全已在自己的面簿上载了一个播映时间1分19秒的“民主党爱新加坡：请投民主党一票！”的录像带。民主党主席：希望一对一‘硬仗’争取国会多一个声音

民主党主席莫哈末佐菲里昨晚说，民主党很希望能和行动党一对一“硬仗”，以争取国会里能有多一个反对党的声音。

佐菲里（62岁）昨晚在榜鹅东一个社区活动上说：“现在选民只认识到工人党议员的功力。如果有另一个政党加入，选民可以作比较。撒上一点巴拉煎（belachan），味道不会那么清淡。我们希望可以说服工人党。”

因此，民主党非常希望能与工人党达成协议，最好能避免三角战的局面，让民主党和行动党争夺榜鹅东选区的议席。

但他说，要是各反对党无法达成协议，民主党仍将参加补选。

佐菲里说，民主党需要了解工人党候选人的素质，从而判断民主党候选人的胜算，而如果民主党有更高的胜算，更加肯定会参选。

他也表示，李显龙总理决定在榜鹅东区议席悬空不到一个月的情况下举行补选，让民主党感到意外。

他说：“我们没料到会那么快……我们已经安排好竞选计划，现在必须加速进行，可能有必要每晚到榜鹅东展开走访活动。”

有至少 6 名医生博士 民主党将宣布人选

民主党主席莫哈末佐菲里说，民主党有至少 6 名拥有医生或博士衔头的人才，民主党将在接下来几天宣布参选的候选人。

一般猜测，国大医院传染病科副教授保罗淡比雅（Paul Tambyah，47 岁）是代表民主党出战的热门人选，其他热门人选包括非盈利组织执行理事长文森·维基新雅（Vincent Wijesingha，42 岁）和心理医生洪永元（57 岁）。

保罗淡比雅副教授曾获颁公共服务委员会奖学金（医科），曾在民主党群众大会上演讲，他也参与民主党准备替代医药政策建议书的工作。

据《海峡时报》报道，保罗淡比雅副教授昨天受访时表示，如果民主党选他做候选人，他将会“认真考虑”。

若行动党败选 非选区议员格局不变

榜鹅东将举行补选，如果行动党败选，目前国会中有三位非选区议员的格局不会改变。

根据宪法，由落选的反对党候选人出任非选区议员的人数，是以 9 人减去当选的反对党议员人数而得出。

如果反对党夺得榜鹅东议席，而这个议员又不是原在国会担任非选区议员，反对党在国会的选区和非选区议员就有 10 人。

南洋理工大学与新加坡国立大学客座教授陈有利博士较早前受访时也说，一个人一旦在特定时间点受委为非选区议员，不会因为反对党当选议员人数增加而改变。

鉴于在 2011 年大选有 6 名工人党候选人当选，国会目前有三名非选区议员。表面上看，这意味着如果有再多一名反对党员当选国会议员，工人党的严燕松和余振忠，及人民党的罗文丽当中，有一人或须退出国会，以符合宪法规定。

不过，新加坡管理大学法律系助理教授李振达曾在博客上说，不论是宪法或国会选举法令，都没有作出相关规定。工人党候选人更强 民主党才可能退出

民主党主席说，该党有可能退出补选，但有两条件：工人党候选人更强、弃权能促使在来届大选的合作。

对于反对党纷纷在榜鹅东插旗，极可能爆发多角战的态势，民主党主席莫哈末佐菲里透露，该党已联络工人党和民联，希望开会讨论。

佐菲里说，若要民主党退出补选，必须符合两个条件。

第一个条件，就是工人党推出的候选人更强，那么民主党就会让贤。

第二个条件，如果民主党这次弃权，能为两党在下一届大选的合作开路。

一般认为，这回的闪电补选时间紧迫，各党之间协商的回旋余地不大，很可能谈不拢或没得谈，多角战很难避免。传方月光‘投靠’民联 林睦荃：不接受独立人士直接入党

人民党前第二助理秘书长方月光可能“投靠”民主联盟，以参加榜鹅东补选？

有消息传出，民主联盟昨晚召开临时会议，讨论方月光入盟可能性。

但民主联盟秘书长林睦荃说，根据党章，民主联盟只接受政党加入，而非个人身份。

他也说，民主联盟也没有接到有任何政党的入党申请。

换句话说，方月光投靠民主联盟的可能性不大。

44 岁的方月光上届大选代表人民党竞选碧山一大巴窰集选区。约一年前，他与另五名骨干党员集体退党。

原本有意以独立人士参加补选的方月光告诉媒体，有几个党已邀他出任秘书长，并以这一身份参选，但他必须同五名与他一起退出人民党的“独立者”（前党员）磋商。

不过，他又透露，从 1 月 16 日至 23 日，他会在海外公干。

这是否意味着他不参加这次补选？他回复说，他须要跟另五人磋商补选事宜。

至本报截稿时间，方月光未回复记者电话。

曾在 2011 年代表民主联盟参加榜鹅东竞选的林睦荃，这次补选会不会卷土重来？

他说，中委已决定会参选，至于人选则得留待提名日当天揭晓。

林睦荃在上届大选仅获得 4.5% 得票率，成为唯一痛失 1 万 6000 元按柜金的候选人。余振忠？严燕松？工人党可能不派李丽连上阵

工人党可能派余振忠或严燕松出征榜鹅东？

坊间传出，工人党可能派两名非选区议员参加榜鹅东单选区补选，而不是上届大选的候选人李丽连（34 岁）。

不过，工人党秘书长刘程强拒绝向媒体透露更多详情，但说：“我不排除任何可能性，包括派出新面孔（参选）。”

余振忠（47 岁）和严燕松（35 岁）都在 2011 年大选交上不错的成绩单。余振忠在如切单选区取得 49% 得票率，而严燕松是工人党东海岸集选区竞选团队成员，当时工人党的得票率是 45.2%。

大选后，两人获工人党推选为非选区议员，过去一年多来也不时在国会上积极发言。有消息人士指出，他们已被工人党列为另外两名考虑人选。

究竟工人党候选人是谁、什么时候介绍候选人？不论媒体记者们如何旁敲侧击，刘程强昨晚在勿洛水池路接见选民前受访时，拒绝透露详情，“等我们宣布的时候，大家自然会知道。”

他说，工人党已经为榜鹅东补选做好准备，包括后勤工作和组成竞选小组。

针对其他反对党也有意竞选、导致榜鹅东可能出现多角战，他说：“还没发生的事，我不想多做揣测。而且据我所知，到目前为止也没有召开任何反对党的协调会议。”

至于工人党有多少胜算，刘程强不愿估计。

观察家：工人党若派李丽连有望壮大国会声势

工人党如果派李丽连参加补选，就有机会壮大工人党在国会里的“声势”。

政治观察家、新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文认为，李丽连在上届大选表现不俗，在榜鹅东取得 41% 得票率，如果不是因为三角战，可能成绩更好，工人党可以延续这股支持力。

但余振忠与严燕松因为是非选区议员，过去一年多来有机会在国会上发言，提高了知名度，加强选民对他们的认识。反观李丽连在这段期间则比较静。

陈庆文说，宪法并不要求非选区议员得辞去非选区议员职位后参选，即使他们败选，还是可以保留非选区议席，工人党还是可以在国会保持议员人数。

“该派谁出战，那得看工人党的策略，是想多推一名党员进入国会，或是以战胜补选为首要考量，还是要栽培严燕松或余振忠，这些考量因素都将影响他们的决定。

李丽连在 2006 年加入工人党，目前是工人党的网络事务副主管，她也曾担任副财政和青年团主席。

刘程强 不感意外

总理决定举行闪电补选，刘程强不感意外。

他说：“这是行动党的选区，他们原本在这里有一定的根基，当然越快解决越好，以免夜长梦多。”

但他认为，尽快举行补选对榜鹅东居民来说是一件好事，这样居民可以及早点有自己的代议士。

“我们的立场是，一个区在议席悬空的情况下，应该尽快举行补选。我们欢迎总理在很快的时间决定举行补选。这次比后港区补选快得多，也是可以理解的。”